Učivo: Jaderný reaktor (wikipedie)
· probíhá v něm řetězová reakce štěpení uranu 235.

·  2 okruhy – primární  

                     – sekundární
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Aktivní zóna  -  část reaktoru, kde probíhá řetězová reakce
Palivové články – uranové tyče nebo tablety v kovových pouzdrech
Moderátor (zpomalovač): 
· zpomaluje neutrony vyletující z jader po štěpení (voda nebo grafit)                                         

· zpomalené neutrony mají více času do jádra proniknout a rozštěpit ho

Regulační tyče 

· z kadmia nebo oceli s příměsí bóru

· pohlcují přebytečné neutrony

· zasouvání a vysouváním se mění výkon reaktoru

Havarijní tyče: 

· při ohrožení se automaticky zasunou do aktivní zóny reaktoru

Chlazení:  

· aktivní zóna je umístěna v tlakové nádobě (princip Papinova hrnce) 

· voda zůstává i při teplotě nad 100 °C kapalná

· horká voda odevzdává část vnitřní energie parogenerátoru

· Parogenerátor (vyvíječ páry):

· teplo odevzdané horkou vodou slouží k výrobě páry

· pára je vedena na turbíny, výroba elektřiny shodná s ost.

elektrárnami

· pára z turbín zkapalňuje a ochlazuje se v chladících věžích
Kontejnment       –  ochranná obálka jaderné části z oceli a betonu

· proti zemětřesení, pádu letadla apod.

Bezpečnost - zajišťují systémy automatického odstavení reaktoru, dodatečného chlazení, betonový kontejnment.

Jaderné elektrárny v ČR 

· Dukovany  – Jižní Morava    -   1/4 el. energie
· Temelín     – Jižní Čechy

· Celkově     – 38% el.energie

Nevýhody:  

· nákladná bezpečnostní opatření

· likvidace vyhořelého paliva mezisklady (zalévání do skla+ocelové nebo betonové obaly)

Výhody:

· neznečišťuje živ. prostředí jako elektrárny na klasická paliva

· malá spotřeba paliva (1 rok  = 1 transportér)

